1.3.  Модель  управления  учебно-исследовательской  деятельностью старшеклассников в современных социокультурных условиях
Современная педагогическая наука и практика стремятся осмыслить целостный педагогический процесс и его элементы с позиции теории управления. Поэтому учебно-исследовательская деятельность старшеклассников как составная часть этого процесса, а также управление данной деятельностью находятся в центре внимания данного исследования. Представленный параграф нацелен на раскрытие модели управления  учебно-исследовательской  деятельностью старшеклассников в современных социокультурных условиях. По утверждению М.М. Поташника, всякое управление как деятельность начинается с её мысленного»проигрывания в мышлении, её моделирования. [182].

В настоящее время, в педагогике широко применяется метод моделирования с целью более глубокого исследования процессов, явлений и взаимоотношений, возникающих внутри предмета изучения, что значительно облегчает задачу системного видения управления. Моделирование - (фр. modele - образец, прообраз) рассматривается как воспроизведение характеристик некоторого объекта на другом объекте, специально созданном для их изучения. Этот последний называется моделью. Потребность в моделировании возникает тогда, когда исследование непосредственно самого объекта невозможно, затруднительно, требует слишком длительного времени и т.п. [188]. Как известно, в процессе познания  модель  выступает прежде всего в качестве источника информации об оригинале и служит средством её фиксации. Применение метода моделирования вызвано сложностью реальных процессов управления, их структуры и отношений.  Модель  управления  учебно-исследовательской  деятельностью старшеклассников как инструмент исследования отражает специфические свойства, связи, взаимоотношения в виде простой и наглядной формы, доступной для анализа.

Наиболее оптимальным представляется  структурно-функциональный-тип  модели, так как он, во-первых, способствует выявлению сущности объекта с помощью раскрытия его структуры, а во-вторых, позволяет выявить функцио-
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модели являются: цель, уровни управления, содержание  деятельности  субъектов управления, критерии эффективности процесса управления.

 Модель  управления  учебно-исследовательской  деятельностью учащихся выстраивалась на основе системного, синергетического, личностно-ориентированного подходов (рисунок 2).

Системно-структурный анализ, лежащий в основе системного подхода, позволил раскрыть внутренние связи модели, рассматривать её как целостную материю, состоящую из волокон, теснейшим образом взаимосвязанных и взаимодействующих между собой, укрепляя тем самым свою структуру, с одной стороны, и делая её гибкой к внешним условиям, с другой стороны.

Так как основной качественной характеристикой синергетического подхода является самоорганизация, то его сущность.применительно к модели управления  учебно-исследовательской   деятельности  заключается в выявлении и познании общих закономерностей, определяющих процесс самоорганизации на управленческом уровне у учителей и на уровне самоуправления у учащихся, что предполагает такие процессы, как самоанализ, самооценка, самоконтроль, являющиеся неотъемлемой частью субъектной самореализации личности, которая рассматривается в личностно-ориентированном подходе.

По мнению В.И. Слободчикова, рефлексия предметной деятельности позволяет её преобразовывать, проектировать, исследовать, управлять ею. Лишь в этом случае она оказывается, во-первых, собственной деятельностью, а во-вторых, у человека действительно появляется возможность быть её подлинным субъектом. Именно в рефлексии деятельностного содержания возможно выстроить также способы и средства само-преобразования и саморазвития человека в его деятельностном бытии [166].

Разработанная  модель  состоит из идеи, цели, принципов, структуры, организационно-педагогических условий, а также предполагаемого результата.
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Рисунок 2.  Модель  управления  учебно-исследовательской  деятельностью старшеклассников в современных социокультурных условиях

Основные положения, вошедшие в построение модели управления  учебно-исследовательской  деятельностью учащихся из теории внутришкольного управления, следующие:

проектирование структур управления педагогическими системами необходимо осуществлять с учётом стоящих перед системой целей. Цели первичны, структуры управления вторичны и должны быть направлены на создание педагогических условий для эффективного достижения конечных целей;

любая управленческая деятельность состоит из последовательности взаимосвязанных действий (функций), представляющих законченный цикл;

управление, как и любая деятельность, основывается на соблюдении ряда принципов, которые являются проявлением отражения закономерностей управления [205].

Идея как сущность и смысл мышления побуждает к творческому началу. В идее заложен ответ на вопрос: кому и зачем нужна данная  модель  управления'  учебно-исследовательской  деятельностью старшеклассников в современных социокультурных условиях? Миссия представленной модели видится нами в том, чтобы все субъекты управления  учебно-исследовательской  деятельностью находились в динамичной атмосфере творчества и сотворчества, психологического комфорта, удовлетворённости от своей работы. Разработанная  модель  основывается на идее оптимизации процесса управления  учебно-исследовательской  деятельностью учащихся. При этом под оптимизацией понимается выявление и использование резервов управления в условиях конкретной школы (функции, методы, оргструктура управления; кадры; методические и информационные средства для осуществления  учебно-исследовательской   деятельности  учащихся; морально-психологический климат и др.) для решения поставленных задач без превышения расходов времени, установленных норм учебной нагрузки [11].

Структура модели управления  учебно-исследовательской  деятельностью учащихся основывается на вышеуказанных подходах и предусматривает: определение цели управления  учебно-исследовательской  деятельностью старшеклассни-

ков в современных социокультурных условиях; выделение субъектов и объектов управления, форм их взаимодействия; осуществление управленческих функций в виде взаимосвязанных действий, представляющих собою законченный цикл; создание критериально-оценочной базы; проведение рефлексивного анализа процесса управления  учебно-исследовательской  деятельностью старшеклассников.

Основная цель — обеспечение научно обоснованного управления  учебно-исследовательской  деятельностью старшеклассников в современных социокультурных условиях в ходе педагогического сотрудничества всех участников образовательного процесса. Обоснованием для постановки цели могут служить различные факторы. Распространённая точка зрения заключается в том, что цель - это решение той или иной проблемы. В сегодняшнем состоянии процесса управления  учебно-исследовательской  деятельностью учащихся в школе существует масса проблем - это и различные трактовки учителями, учащимися, администрацией самого понятия «учебно-исследовательская деятельность», и отсутствие слаженной, скоординированной управленческой работы у субъектов образовательного процесса, отсутствие в школах методической помощи молодым учителям по вопросам управления  учебно-исследовательской  деятельностью учащихся, и желание учеников идти по пути наименьшего сопротивления, стремление к быстрому результату. Иными словами, у школьников отсутствует стойкая мотивация к  учебно-исследовательской   деятельности .

Однако ориентировка цели только на решение указанных проблем является не самым продуктивным подходом. Это лишь позволит на какое-то время поддержать обозначенную деятельность, не более. Цели, которые направлены на совершенствование процессов управления, имеют внешнее происхождение. Эти цели исходят из:

социального заказа по отношению к  учебно-исследовательской   деятельности  старшеклассников в современных социокультурных условиях;

анализа положительного опыта учёных и учителей практиков, имеющих такой опыт в организации  учебно-исследовательской   деятельности  учащихся;

реальных потребностей всех субъектов управления (акцент делается на потребностях старшеклассников);

идеального представления о результате и оптимально эффективном процессе управления  учебно-исследовательской  деятельностью старшеклассников.

Социальный заказ максимально отражен в государственном стандарте по иностранному языку, где в числе требований к выпускнику указаны следующие: участие в проектной  деятельности , в организации и, проведении  учебно-исследовательской   деятельности ; формулирование полученных результатов и другие [120]. Положительный опыт в осуществлении  учебно-исследовательской   деятельности  отмечен у таких педагогов, как В.Е. Крайзман, А.В.Леонтович, А.С.Обухова, А.И.Савенкова.

Что же касается потребностей, то, по мнению психологов, основные потребности учеников заключаются в следующем:

потребность в принятии ученика таким, какой он есть;

потребность в положительной социально-одобряемой оценке результатов деятельности ученика;

потребность в высоком социальном статусе;

потребность в константном положительном отношении;

потребность в самодостаточности и самореализации.

Цель модели также зависит от идеи модели. Реализация основной цели зависит от эффективного взаимодействия всех составных компонентов педагогического процесса. Цель детализируется в задачах, основной из которых является создание условий как для совершенствования педагогов в области управления, то есть для их выхода на управленческий уровень, так и для успешного осуществления учащимися  учебно-исследовательской   деятельности . Задачи можно представить в структурной иерархии, что значительно облегчит систематизацию планирования, функционирования и контроля. Уровни детализации общей задачи выглядят так:

- общая задача;

отдельные задачи;

подзадачи;

подзадачи более низкого уровня.

Например, при моделировании процесса управления  учебно-исследовательской  деятельностью учащихся в школе можно выделить такие этапы:

определение потребности в данной модели;

разработка модели;

подготовка необходимых материалов;

апробация модели;

представление результатов.

Первый пункт «Определение потребности в модели» можно разделить на следующие подзадачи:

определение круга лиц, заинтересованных данной моделью;

проведение собеседования с некоторыми из них;

- изучение письменной документации, в которой выявляется целесооб
разность модели.

Если рассматривать пункт «проведение собеседования с некоторыми из них», то он в свою очередь состоит из подзадач следующего уровня:

выбор людей для собеседования;

подготовка вопросов;

составление графика собеседований;

запись результатов собеседования.

Каждый субъект управления  учебно-исследовательской  деятельностью в процессе реализации модели ставит и решает ряд задач как общего, так и частного характера. И все эти задачи детализируются на подзадачи.

Научное обоснование модели управления понимается как структурирование данного процесса с научной точки зрения - выделение субъектов управления, их функций и принципов, на которых строится вся  модель .

Эффективность функционирования процесса управления в значительной степени зависит от наличия основных положений, общих правил, которыми руководствуются субъекты  деятельности , то есть речь идет о принципах управления  учебно-исследовательской  деятельностью старшеклассников. Различные модели управления базируются на разнообразных принципах. Среди многообразия принципов можно выделить такие как: конкретность, объективность, научность, гибкость, преемственность, диатропичность, диалогичность, координация, интеграция и многие другие. Все указанные принципы важны для построения модели управления, но в зависимости от объекта управления и специфичности той или иной базы, на основе которой протекает реализация модели, на первый план выступает определённый набор принципов. А. Файоль подчеркивал, что количество принципов в управлении должно варьироваться с учетом специфики организации и конкретных условий. Сама система принципов никогда не может быть завершена, она всегда должна оставаться открытой для дополнений, изменений, преобразований, основанных на новом опыте, его анализе, осмыслении, обобщении. Поэтому количество принципов управления не ограничено [184].

 Модель  управления  учебно-исследовательской  деятельностью учащихся предполагает реализацию на основе принципов целостности и системности, целенаправленности, субъект-субъектных отношений и научности.

Принцип системности и целостности основывается на системном подходе к управлению. Системность означает необходимость использования элементов теории больших систем, системного анализа в каждом управленческом решении. Целостность в управлении означает необходимость всестороннего охвата всей управляемой системы, учета всех сторон, всех направлений, всех свойств. Например, это может быть реализовано в единстве цели, содержания, видов управленческой, педагогической, методической  деятельности , взаимосвязи и взаимодействия субъектов образовательного процесса, условий успешного управления  учебно-исследовательской  деятельностью учащихся.

Принцип целенаправленности вытекает из общих положений об управлении и его инвариантном признаке - ориентации на цель. В управлении проблема цели является центральной, она определяет и регулирует действия и является основным законом, сложным алгоритмом поведения, на котором основано взаимодействие субъектов управления. Функционирование любой системы будет эффективным, если в причинно-следственную связь между элементами её структуры будет включена чётко сформулированная цель. Постановка цели происходит с учётом реальности, социальной значимости и перспективности. Сознательное взаимодействие участников педагогического процесса, направленно на реализацию единой" цели, а именно успешную учебно-исследовательскую деятельность старшеклассников.

Принцип субъект-субъектных отношений, основанный на личностно-ориентированном подходе обеспечивает продуктивное, диалогичное взаимодействие администрации школы, научных консультантов, учителей и старшеклассников как равноправных партнёров образовательного процесса.

Администрация определяет общее стратегическое направление развития школы и отдельных её компонентов, обеспечивает нормативную базу управления, вырабатывает общепедагогическую стратегию менеджмента. К административной  деятельности  можно также отнести определение ближайших и перспективных целей по развитию средств, методов, форм, содержания работы школы по организации и совершенствованию  учебно-исследовательской   деятельности  учащихся; прогнозирование развития учебного заведения в целом, по параллелям, классам, предметам; обеспечение мотивации и стимулирования деятельности всех субъектов управления; мобилизацию учителей и школьников на решение основных вопросов обучения, воспитания и развития, одним из которых является успешность  учебно-исследовательской   деятельности  учащихся; осуществление внутришкольного контроля и оценку состояния всех направлений работы по оптимизации  учебно-исследовательской   деятельности  учеников в школе.

Научные консультанты, как правило, оказывают школе научно-методическую поддержку для осуществления  учебно-исследовательской   деятельности , принимают участие в реализации управленческих функций, активно взаимодействуют со всеми субъектами управления  учебно-исследовательской  деятельностью, а также осуществляют консультационную деятельность. Учителя, совместно с администрацией и научными консультантами определяют цели предстоящей  деятельности , осуществляют самоанализ педагогической  деятельности  на основе различных типов диагностики, принимают участие в планировании работы кафедры иностранных языков, основываясь на анализе методической литературы, внедряют в практику работы известные методы и приёмы организации и совершенствования  учебно-исследовательской   деятельности  учащихся, осуществляют педагогическое консультирование и сопровождение, находятся в поиске новых решений, мотивируют и стимулируют учащихся к данной  деятельности , то есть реализуют управленческие функции, которые не только направлены на достижение старшеклассниками успехов в  учебно-исследовательской   деятельности , но и ориентированы на развитие у них навыков самоуправления собственной деятельностью. Причем процесс самоуправления рассматривается как часть единой системы управления  учебно-исследовательской  работой, направленной на реализацию общих целей. Самостоятельная работа старшеклассников в области  учебно-исследовательской  работы предполагает, что они осознанно будут совершенствоваться в данной сфере  деятельности , то есть они будут владеть информацией о наличии всех уровней успешности в  учебно-исследовательской   деятельности  в рамках предмета «Иностранный язык» и смогут делать выбор в пользу того или иного уровня в соответствии со своими потребностями.

Принцип научности требует построения системы управления и её деятельности на строго научных основах. Как всякий принцип, отражающий развитие, он должен обладать внутренней противоречивостью, поскольку внутренняя противоречивость образует внутреннюю логику, создаёт внутренний

импульс развития. Одно из противоречий принципа научности - противоречие теории и практики. Это противоречие разрешается путём активного исследования научных проблем управления в школе. Другое важное противоречие принципа научности - единство и противоречие объективного и субъективного. Это противоречие имеет универсальный характер и относится также ко всем другим принципам управления. Объективное в принципе научности вытекает из объективной природы законов управления, на которых базируются его принципы. Субъективное в реализации принципов управления неизбежно, поскольку они реализуются только через сознание, волю и устремления человека. Таким образом, реализованный принцип неизбежно субъективирован. Необходимость соблюдения принципа научности в управлении требует привлечения всего спектра современных знаний, их тщательного синтеза, что способствует созданию научного мировоззрения у всех субъектов управления  учебно-исследовательской  деятельностью.

Для эффективного управления  учебно-исследовательской  деятельностью учащихся необходимо выделить условия, создание которых поможет реализовать общую цель управления, В широком смысле, условие - это обстоятельство, от которого что-либо зависит, а также требования, из которых следует исходить в работе [125].

Опираясь на теоретическое и эмпирическое обоснование, мы выделили следующие организационно-педагогические условия эффективного управления  учебно-исследовательской  деятельностью учащихся:

1. Управление  учебно-исследовательской  деятельностью с учётом индивидуальной образовательной траектории её субъектов. В основе этого условия лежит положение личностно-ориентированного подхода к субъекту и его индивидуальной образовательной траектории, под которой понимается персональный путь творческой реализации личностного потенциала каждого ученика в образовании, смысл, значение, цель и компоненты каждого последовательного этапа которого осмыслены самостоятельно, или во взаимодействии с педагогом

[195]. Одним из оснований данного условия является также компетентностный подход — субъект вправе выбрать тот набор исследовательских и сопутствующих исследованию умений, который ему нужен в его  деятельности , а также достаточный для себя уровень успешности в  учебно-исследовательской   деятельности . Эмпирическим аспектом этого условия являются данные опроса учащихся и учителей, по которым видно, что часто у учителя основным критерием для вовлечения ученика в учебно-исследовательскую деятельность по предмету является успеваемость, а желание, мотивы и потребности учащихся не всегда учитываются.

2. Внедрение в учебный процесс технологии управления  учебно -
 исследовательской  деятельностью старшеклассников. Данное условие основано
на системном подходе, что позволяет структурировать процесс управления, то
есть анализировать элементы системы и их взаимосвязи в рамках конкретной
организационной структуры, увидеть его целостность.

3. Создание информационной базы для управления  учебно -
 исследовательской  деятельностью старшеклассников в современных социо
культурных условиях. В основе данного условия анализ эмпирических данных,
по результатам которого можно сделать вывод о необходимости создания для
субъектов управления информационной базы, которая может включать банк
учебно-исследовательских работ, проектов и презентаций учащихся, методиче
ские разработки уроков, а также методические рекомендации по управлению
 учебно-исследовательской  деятельностью, дневник и путеводитель по само
управлению собственной деятельностью для учеников.

4. Ориентация управления на положительный нелинейный результат
 учебно-исследовательской   деятельности . Данное условие обосновывается с по
зиции синергетического подхода и его положений о нелинейности процессов и
их результатов [8]. Здесь также находят свое отражение идеи о том, что каждый
субъект в процессе управления и самоуправления  учебно-исследовательской 
деятельностью получит свой индивидуальный результат, и он в любом случае

окажется положительным согласно выделенным уровням успешности учащихся в  учебно-исследовательской   деятельности .

Учебно-исследовательская деятельность в данном исследовании понимается как процесс приобретения исследовательских и сопутствующих исследованию умений, возникающий при взаимодействии учащихся и педагога, нацеленном на выявление сущности той или иной проблемы, актуальной для всех субъектов деятельности, и её решения. В рамках изучения предмета «Иностранный язык» к этим умениям можно отнести следующие: языковые умения (фонетический, грамматический, лексический аспекты, а также владение различными видами чтения), умения смыслового свертывания текста (типы фиксации текста: реферирование, аннотирование), умение осуществлять учебно-исследовательскую работу (выделение проблемы, противоречия, объекта и предмета исследования, оформление и защита работы на иностранном языке и др.), общеучебные умения (работа с различными источниками информации, а также самоуправление: планирование, распределение времени; организация работы в паре, группе, команде и др.). В данном случае управление  учебно-исследовательской  деятельностью учащихся будет осуществляться на уроках, индивидуальных и групповых консультациях, а самоуправление станет неотъемлемой частью самостоятельной работы учащихся.

Взаимодействие участников целостного педагогического процесса на
всех уровнях, направленное на оптимизацию  учебно-исследовательской  дея
тельности, представляется как цепь последовательных, взаимосвязанных дейст
вий или функций. Существует множество вариантов выделения этих функций.
Их набор может варьироваться от организации и контроля [35; 198] до значи
тельно широкого спектра, включающего постановку цели, организацию, плани
рование, контроль, учёт, принятие решений, регулирование, корректировку, анализ.
Широко используется деление функций управления на мотивационно-целевую, пла
ново-прогностическую, информационно-аналитическую, организационно-
исполнительскую, регулятивно-коррекционную [201].

Управление  учебно-исследовательской  деятельностью старшеклассников в современных социокультурных условиях предполагает реализацию последовательного цикла функций, включающих анализ, целеполагание, планирование, мотивацию, организацию, контроль и рефлексию, что составляет содержательную часть модели.

Основное назначение анализа в изучении фактического состояния педагогического процесса и обоснованности применения различных способов, средств для достижения целей, и объективной оценке его результатов и выработке регулирующих механизмов по переводу системы в новое качественное состояние [181]. Анализ, как правило, проводится на диагностической основе (анкетирование, тестирование), выявляется исходное состояние- сформированное- учебно-исследовательских умений у учащихся, их мотивы и ожидания от предстоящей  учебно-исследовательской   деятельности . Итогом анализа становится- выделение конкретных целей и задач1 по совершенствованию  учебно-исследовательской   деятельности  в школе в целом. Результат анализа является базой для реализации последующих функций управления и особенность данной, функции в том, что с неё начинается и ею заканчивается управленческий цикл, тем самым делая управленческую деятельность непрерывной.

Целеполагание основывается на результатах анализа и определяется внешними и социальными предпосылками. Важную роль играют целевые установки основных документов системы образования, связанные с развитием, формированием основных компонентов учебно-познавательной деятельности школьников. Концепция модернизации российского образования на период до 2010 года определяет основные цели, в которых присутствуют общие компоненты: мотивационный, ценностно-ориентационный, когнитивный и операци-онно-деятельностный [205]. Упор делается на целостную систему универсальных знаний, умений и навыков, а также на опыт самостоятельной деятельности. Соотнесение этих внешних требований с реальными возможностями, школы даёт основание для принятия внутишкольных нормативных положений, опреде-

ляющих работу по оптимизации  учебно-исследовательской   деятельности  учащихся.

Важнейшее средство управления  учебно-исследовательской  деятельностью учащихся заложено в реализации функции планирования, которая, по сути, включает в себя прогнозирование, программирование и разработку стратегии осуществления данной  деятельности  не только в течение года, но и в режиме каждого занятия. Важным компонентом является соотнесение цели каждого урока (консультации) с основной целью. Планирование, по сути, - это последовательное, логическое, мысленное предвосхищение этапов, средств, способов и сроков деятельности для реализации цели. Эта функция включает календарно-тематическое и поурочное планирование по предмету «Иностранный язык» с акцентом на учебно-исследовательские умения, а также прогнозирование результатов, важным из которых является перенос данных умений учащихся на свою учебно-исследовательскую работу. Также учитывается возможное участие ученических работ в различных конкурсах, фестивалях, грантах, конференциях.

Функция мотивации призвана обеспечить заинтересованность всех участников образовательного процесса, их удовлетворённость своим трудом, поддержание морально-психологического микроклимата в коллективе. Содержательная сторона данной функции включает мотивацию предстоящей деятельности, инструктаж, оказание методической и психологической помощи, использование различных форм стимулирования деятельности. Исследования показывают, что наиболее эффективной формой стимулирования является моральное поощрение участников  учебно-исследовательской   деятельности .

Функция организации включает создание организационной структуры управления, определение роли каждого элемента структуры, каждого человека в достижении цели, обеспечение взаимодействия и слаженности в работе всех субъектов управления; установка между ними обратной связи. Другими словами, это чёткое распределение обязанностей всех участников учебно-

75 исследовательской деятельности. Данная функция призвана обеспечить весь процесс управления  учебно-исследовательской  деятельностью учащихся необходимой методической, научной и другой литературой, а также осуществить непосредственное педагогическое консультирование и сопровождение.

Функция контроля помогает в получении интересующей информации о количественном и качественном состоянии работы, о её содержании и организации [182]. По результатам контроля можно определить соответствие между поставленными целями, ходом и итогом проведения  учебно-исследовательской   деятельности  в школе. Контроль осуществляется на уровне администрации, научных консультантов, учителей и учащихся. Помимо взаимоконтроля каждый субъект осуществляет самоконтроль. Анализ полученных в ходе контроля данных по названным критериям позволяет судить об эффективности управления  учебно-исследовательской  деятельностью учащихся и осуществлять регулирование этого процесса, вносить своевременные коррективы в организацию урочной и самостоятельной  деятельности .

В ходе совместного взаимодействия по выработке цели и способов, достижения результата каждый субъект образовательного процесса приобретает собственный опыт, который подвергается неоднократному анализу и переосмыслению с позиций успешности, целесообразности, качественных изменений. Все эти процессы реализуются функцией рефлексии (рефлексивного анализа). Рефлексия побуждает каждого участника управления  учебно-исследовательской  деятельностью осознать и осмыслить прежний опыт школы и свой собственный по исследуемой проблеме, определить траекторию своего движения к цели: ученика - к раскрытию своего творческого потенциала в ходе  учебно-исследовательской   деятельности ; учителя - к повышению своего профессионального мастерства и выходу на уровень менеджмента; администратора - к совершенствованию управленческой деятельности как на уровне какой-либо деятельности (в нашем случае -  учебно-исследовательской ), так и на уровне школы в целом. Как отмечает А.С. Обухов, несмотря на то, что

рефлексия в управлении  учебно-исследовательской  деятельностью учащихся стоит как последний, завершающий этап, её проявление необходимо постоянно. На начальных этапах - перспективная рефлексия, на срединных - ситуативная, а уже на завершающем - ретроспективная [123].

Важным аспектом управления  учебно-исследовательской  деятельностью старшеклассников является процесс оценивания его эффективности, где большое значение имеет подбор объективных критериев и показателей. На основе исходной методологической базы исследования, а также эмпирических данных были выделены критерии и показатели эффективного управления  учебно-исследовательской  деятельностью старшеклассников в современных социокультурных условиях.

Управленческий критерий (основывается на данных опроса учителей и учащихся, где отмечается необходимость определенных ресурсов как показатель (залог) эффективного управления).

Показатели:

нормативно-правовое обеспечение (наличие локальных актов по  учебно-исследовательской   деятельности  учащихся);

кадровое обеспечение (наличие подготовленных в аспекте управления  учебно-исследовательской  деятельностью учителей, методистов);

научно-методическое обеспечение (наличие теоретической базы, методического сопровождения управления  учебно-исследовательской  деятельностью учащихся, материалов для самоуправления данной деятельностью для учащихся);

информационно-техническое обеспечение (наличие информационных источников - книги, CD-диски, видео-, аудиоматериалы; доступ в библиотеки, в Интернет; наличие программного обеспечения; технические средства обучения и пр.);

эффективность использования временных ресурсов.

77 Мотивационно-ценностный критерий
Показатели:

Первый аспект - потребностно-мотивационный, основан на деятельност-ном подходе, в котором потребности выступают как одна из обязательных предпосылок деятельности, как то, что направляет и регулирует конкретную деятельность субъекта в предметной среде. Положение о том, что предмет деятельности есть её действительный мотив [99]. Разумеется, он может быть как вещественным, так и идеальным, как данным в восприятии, так и существующим только в воображении, в мысли. Главное, что за этим всегда стоит потребность, что он всегда отвечает той или иной потребности.

Согласно А.Н. Леонтьеву, деятельности без мотива не бывает; "немотивированная" деятельность — это деятельность не лишенная мотива, а деятельность с субъективно и объективно скрытым мотивом [99].

Первая предпосылка всякой деятельности есть субъект, обладающий потребностями. Наличие у субъекта потребностей — такое же фундаментальное условие его существования, как и обмен веществ. Собственно, это разные выражения одного и того же.

Кроме своей основной функции - функции побуждения, мотивы имеют ещё и вторую функцию - функцию смыслообразования.

Всё это обусловливает наличие потребностно-мотивационного аспекта в данном критерии, показателем которого является:

- соответствие осуществляемой  учебно-исследовательской   деятельности  потребностям и мотивам субъектов;

Второй аспект — субъектное отношение к  учебно-исследовательской   деятельности .

В мотивационно-ценностный критерий также целесообразно включить аспект субъектного отношения к деятельности, который рассматривается с точки зрения личностно-ориентированного подхода, и особенно идей субъектно-сти.

Показатели:

удовлетворённость своей  учебно-исследовательской  деятельностью субъектов управления;

отношение субъектов к собственной  учебно-исследовательской   деятельности ;

В модели управления  учебно-исследовательской  деятельностью учащихся предполагается ориентация на нелинейный положительный результат, это значит, что одним из критериев эффективного взаимодействия будет результат управленческой  деятельности .

Деятельностный критерий
Показатели:

- сформированность у учащихся основных исследовательских умений;

- наличие признанных на уровне класса, школы, города, региона или
страны учебно-исследовательских работ.

Высокие показатели по базовым критериям будут указывать на то, что ожидаемый результат, то есть оптимальное и эффективное управление  учебно-исследовательской  деятельностью учащихся в процессе изучения иностранного языка, достигнут. Благодаря успешной реализации предложенной модели учащие

